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uddannelse og dermed som en dispensation fra 
det administrativt fastsatte krav om elektronisk 
indberetning. 

Undervisningsministeriet har derfor bedt SU- 
styrelsen om at oplyse, hvilke uddannelsespla- 
ner der på den baggrund må betragtes som gyl- 
dige med henblik på, at ministeriet hurtigt kan 
give de unge besked herom. 

Spm. nr. S 2033 

Til undervisningsministeren (6/5 02) af: 
Aage Frandsen (SF): 
»Vil ministeren oplyse, hvor mange uddannel- 
sesvejledere for Den Fri Ungdomsuddannelse 
der har været på kursus i anvendelse af det elek- 
troniske anmeldelsessystem, og om der evt. blev 
aflyst kurser?« 

Begrundelse 

Da anvendelse af det elektroniske kommunikati- 
onssystem kræver en vis kendskab til systemet, 
må det betragtes som nødvendigt, at der afhol- 
des kurser for dem, der især skal anvende syste- 
met. 

Svar (15/5 02) 

Undervisningsministeren (Ulla Tørnæs): 
Der blev i december 2001 afviklet 5 kurser i an- 
vendelsen af det elektroniske system. Der deltog 
i alt 368 personer fra de uddannelsesansvarlige 
skoler i kurserne. Et planlagt ekstra kursus i ja- 
nuar 2002 blev aflyst. Der var 59 personer på 
venteliste til dette kursus. 

Spm. nr. S 2037 

Til justitsministeren (6/5 02) af: 
Aage Frandsen (SF): 
»Vil ministeren redegøre for de retssikkerheds- 
mæssige forhold, der kan opstå, såfremt borgere 

ikke kan benytte en pålagt elektronisk kommu- 
nikationsform, fordi systemet ikke fungerer, her- 
under hvilke alternative muligheder borgeren 
bør stilles til rådighed med henblik på at kom- 
munikere på en anden måde end via elektronisk 
kommunikationsform med det offentlige?« 

Begrundelse 

Hvis et lovforslag, som det var tilfældet med L 
79 fremsat den 30. januar 2002, indebærer, at det 
kun var den 30. januar, at der var mulighed for 
at få godkendt uddannelsesplaner under Den 
Fri Ungdomsuddannelse efter den på dette tids- 
punkt gældende lov, opstår der efter spørgerens 
opfattelse et retssikkerhedsmæssigt problem, 
når den elektroniske kommunikationsform ikke 
kan anvendes, og når den form er den, der skal 
anvendes. Undervisningsministeriets elektroni- 
ske kommunikationssystem var angiveligt nede 
nogle gange den 30. januar 2002. Ekstraordinært 
mange uddannelsesplaner blev søgt godkendt 
den 30. januar 2002, fordi det var sidste frist efter 
lovforslag L 79. Det skabte kødannelser, hvilket 
blev forværret af, at systemet var nede nogle 
gange. Derfor er der uddannelsesplaner, der 
ikke nåede frem den 30. januar 2002. Ikke fordi 
det ikke blev forsøgt, men fordi det ikke var mu- 
ligt at sende dem frem. I denne situation fore- 
kommer det urimeligt at sige, at det er borge- 
rens problem. Det forekommer også urimeligt at 
sige, at det offentlige ikke er forpligtet til at ac- 
ceptere en længere frist og andre kommunikati- 
onsformer, f.eks. kommunikation via fax eller 
brev. Det offentlige bør vel være til for borgernes 
skyld, og når det offentlige system, f.eks. den 
elektroniske kommunikationsform, ikke funge- 
rer, bør det ikke være borgerens problem, men 
det offentliges problem. Hvis det elektroniske 
kommunikationssystem, som skulle anvendes 
til at fremsende uddannelsesplaner til Den Fri 
Ungdomsuddannelse, slet ikke havde været i 
drift den 30. januar 2002, ville man ville ikke 
have sagt, at det var borgerens problem. Det kan 
det efter spørgerens opfattelse heller ikke være, 
når systemet fungerede så dårligt, som tilfældet 
var den 30. januar 2002, at ganske mange ikke 
kom igennem trods ihærdige forsøg, fordi syste- 
met var nede, og fordi der var kødannelse. , 


